الخلاصـــة
أُجريتْ التجربة في الموسم الزراعي الشتوي 2006/2007 في أحد البيوت البلاستيكية غير المدفـأة التابعة لكليـة الزراعـة-جامعة البصرة بهدف دراسة سلوك نمو وحاصل الخيار صنف "سُرى". 
تضمنت الدراسة 12 معاملة عاملية تداخلت فيها ثلاثة عوامل هي مسافة الزراعة وشملت 20 و40 سم والتسميد الفوسفاتي باستخدام سماد السوبر فوسفات الثلاثي وبثلاثة مستويات 0 و 40 و 80 كغمP2O5/دونم وتغطية التربة واشتملت على التغطية بغطاء البولي اثيلين الأسود أو بدون تغطية .
أستخدم تصميم القطاعات العشوائية الكاملة بتجربة عاملية وبثلاثة مكررات ، واختير اختبار أقل فرق معنوي المعدل لمقارنة المتوسطات على مستوى احتمال 0.05 .
 ومن أهم النتائج التي تم الحصول عليها :

1- النمـوالخضـري:   

 أدّتْ الزراعة على مسافة 40 سم إلى تقصير معنوي في ارتفاع النبات ، في حين  أدت إلى زيادة معنوية في قطر الساق وعدد الأوراق الكلي/نبات والمساحة الورقية للنبات ووزنّي النبات الطري والجاف .

أما التسميد الفوسفاتي فقد أدت إضافته إلى زيادة معنوية في ارتفاع النبات و قطر الساق والمساحة الورقية للنبات للنبات ووزنّي النبات الطري والجاف وازداد التأثير كلما ازداد مستوى السماد المضاف ، في حين أدت إضافته بمستوى 80 كغمP2O5/دونم إلى زيادة معنوية في عدد الأوراق الكلي/نبات مقارنة بالمستويين الآخرين واللذين لم يختلفا فيما بينهما معنوياً .

أما تغطية التربة ، فقد تفوقت النباتات المزروعة في تربة مغطاة معنوياً في ارتفاع النبات والمساحة الورقية للنبات للنبات ووزنّي النبات الطري والجاف مقارنة بتلك المزروعة في تربة غير مغطاة .

 في حين لم يكن للتداخلات الثنائية والثلاثية بين عوامل الدراسة أي تأثير معنوي في الصفات المدروسة باستثناء وزنّي النبات الطري والجاف .

2- التزهيــر:

  أدت الزراعة على مسافة 40 سم إلى تقليل معنوي في عدد الأيام حتى ظهور أول زهرة في حين أدت إلى زيادة معنوية في عدد الأزهار الكلي/نبات والنسبة المئوية للثمار المتكونة .

أما التسميد الفوسفاتي ، فلم يكن له أي تأثير معنوي في عدد الأيام حتى ظهور أول زهرة ، في حين أدت إضافته إلى زيادة معنوية في عدد الأزهار الكلي/نبات والنسبة المئوية للثمار المتكونة وازداد التأثير كلما ازداد مستوى السماد المضاف .
وأدت تغطية التربة إلى تقليل معنوي في عدد الأيام حتى ظهور أول زهرة ، في حين أدت إلى زياد معنوية في النسبة المئوية للثمار المتكونة ، بينما لم يكن لها أي تأثير معنوي في عدد الأزهار الكلي/نبات .

بينما لم يكن للتداخلات الثنائية والثلاثية أي تأثير معنوي في جميع صفات النمو الزهري المدروسة .
3-الحاصـل:
إن زراعة النباتات على مسافة 40 سم أدت إلى تقليل معنوي في عدد الأيام حتى تكوين أول ثمرة ، كما أدت إلى زيادة معنوية في عدد الثمار الكلي/نبات ومعدل طول الثمرة الواحدة والحاصل الكلي للنبات إذ بلغ 50.95 يوماً و 23.89 ثمرة و 15.88 سم و 1.990 كغم على التوالي ، بينما تفوقت النباتات المزروعة على مسافة 20 سم معنوياً في الإنتاج المبكر وإنتاجية البيت البلاستيكي إذ بلغ 291.90 و 1029.84 كغم على التوالي . في حين لم يكن لها أي تأثير معنوي في معدل وزن الثمرة الواحدة .
أما التسميد الفوسفاتي فقد أدت إضافته إلى تقليل معنوي لعدد الأيام حتى تكوين أول ثمرة و زيادة معنوية في عدد الثمار الكلي/نبات ومعدل وزن وطول الثمرة الواحدة والحاصل الكلي للنبات والإنتاج المبكر وانتاجية البيت البلاستيكي ، وازداد التأثير كلما ازداد مستوى السماد المضاف .
وكان لتغطية التربة تأثير معنوي في جميع مكونات الحاصل المدروسة ما عدا معدل وزن الثمرة الواحدة الذي لم يتأثر معنوياً بهذه المعاملة ، إذ بلغت 52.06 يوماً و 22.95 ثمرة و 15.88 سم و 1.903 و 246.07 و 875.18 كغم على التوالي .
أما بالنسبة للتداخلات الثنائية والثلاثية لعوامل الدراسة فلم يكن لها أي تأثير معنوي في مكونات الحاصل باستثناء تداخل مسافة الزراعة وتغطية التربة فقد أثرت معنوياً في الإنتاج المبكر وإنتاجية البيت البلاستيكي ، إذ أعطت النباتات المزروعة على مسافة 20 سم وفي تربة مغطاة أعلى حاصل بلغ 306.38 و 1103.66 كغم على التوالي مقارنة بأقل حاصل بلغ 176.47 و 606.06 كغم نتج من النباتات المزروعة على مسافة 40 سم وفي تربة غير مغطاة .
 4-الصفـات الكيميائيـة:

أ- لـلأوراق:
     أثرت مسافة الزراعة 40 سم معنوياً  في محتوى الأوراق من الكربوهيدرات الذائبة الكلية والكلوروفيل والنتروجين والفسفور والبوتاسيوم .

أما التسميد الفوسفاتي فقد أدت إضافته إلى زيادة معنوية في جميع الصفات الكيميائية المدروسة للأوراق وازداد التأثير كلما ازداد مستوى السماد المضاف باستثناء محتوى الأوراق من البوتاسيوم ، فقد أدت إضافته بمستوى 80 كغمP2O5/دونم  فقط إلى زيادة معنوية مقارنة بالمستويين الآخرين .
أما تغطية التربة ، فقد تفوقت النباتات المزروعة في تربة مغطاة معنوياً في جميع الصفات الكيميائية للأوراق .

      أما بالنسبة للتداخلات الثنائية والثلاثية فلم يكن لها تأثيراً معنوياً إلا في بعض الصفات المدروسة .

ب- للثمــار:
أدت زراعة النباتات على مسافة 40 سم إلى زيادة معنوية في محتوى الثمار من المواد الصلبة الذائبة الكلية والنتروجين والفسفور والبوتاسيوم . إلا أنها لم تؤثر معنوياً في محتوى الثمار من فيتامين ج (حامض الأسكوربيك) .
أما التسميد الفوسفاتي فقد أدت إضافته إلى زيادة معنوية في محتوى الثمار من النتروجين والفسفور وازداد التأثير كلما ازداد مستوى السماد المضاف ، في حين تفوق المستوى العالي من السماد على المستويين الآخرين كما تفوقت معاملة عدم الإضافة على مستوى 40 كغم P2O5 /دونم في محتوى الثمار من البوتاسيوم ، بينما لم يؤثر معنوياً في محتوى الثمار من فيتامين ج (حامض الأسكوربيك) والمواد الصلبة الذائبة الكلية .
وأدت تغطية التربة إلى زيادة معنوية في جميع الصفات الكيميائية لثمار النباتات المزروعة فيها باستثناء محتوى الثمار من فيتامين ج (حامض الأسكوربيك) الذي لم يتأثر معنوياً بهذه المعاملة .
أما بالنسبة للتداخلات الثنائية والثلاثية بين عوامل الدراسة فلم يكن لها أي تأثير معنوي باستثناء بعض التداخلات الثنائية على بعض الصفات المدروسـة .
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