الخلاصة
    تم جمع عينات من الطحالب الخضراء من مياه شط العرب ضمن منطقة كرمة علي- بصرة- العراق وبعد التنظيف والتنقية تم تشخيصها وتبين انها تعود الى جنس Enteromorpha  sp .حضرت ثلاثة مستخلصات للطحلب وهي المستخلص المائي والمستخلص الايثانولي المطلق والمستخلص الايثانولي 70% وتم اختبار كفاءة المستخلصات على اساس الفعالية المضادة للأكسدة antioxidation activity التي تم تقويمها بطرائق ثلاث شملت اكسدة حامض اللينوليك Oxidation of Linoleic acid وكبح الجذور الهيدروكسيلية scavenging of hydroxyl radicals وقابلية ربط أيون الحديدوز chelating of ferrous ion وقد تفوق المستخلص الايثانولي70% وبنسب بلغت 68.24 و 51.34 و 49.73 % على التوالي على بقية المستخلصات. 
[bookmark: _GoBack]   جزأ المستخلص الايثانولي 70% باستعمال مذيبات ذات قطبية مختلفة وهي الهكسان والكلوروفورم وخلات الاثيل والمتبقي المائي وتم اختبار تلك المستخلصات على اساس الفعالية المضادة للأكسدة وقد تفوق مستخلص الكلوروفورم إذ أعطى اعلى فعالية بلغت 73.58 و 58.86 و 53.71 % على التوالي للطرائق الثلاث اعلاه .
   جزء مستخلص الكلوروفورم باستعمال عمود هلام السليكا Silica gel-60 وتم الحصول على خمسة أجزاء , اختبرت الفعالية المضادة للأكسدة للأجزاء أظهر الجزء C3 اعلى فعالية وهي 62.13 و 51.98 و 44.97 % على التوالي. شخص الجزء C3  بتقنية التحليل بمطياف الاشعة تحت الحمراء FT-IR , كما شخصت بعض المركبات الفينولية بتقنية كروماتوغرافيا السائل عالِ الاداء HPLC وكانت Gallic acid   و Hydroxyquinone و Coumaric acid و Epicatechin gallate و tannins . قدر المحتوى الكلي للفينولات لكل من المستخلص المائي والمستخلص الايثانولي والمستخلص الايثانولي 70% وبلغ 32.4 و 38.1 و 41.9 ملغم/غم على التوالي ,أما المستخلصات الهكسان والكلوروفورم وخلات الاثيل والمتبقي المائي فقد بلغ محتواها من الفينولات الكلية 39.5 و 60.8 و 52.4 و 28.2 ملغم/غم على التوالي, بينما الأجزاء من C5-C1 فقد بلغ 23.4 و 18.8 و 25.2 و 18.4 و 13.6 ملغم/غم على التوالي.
   درس التأثير التثبيطي للمستخلصات الثلاثة المائي والايثانولي والايثانولي 70% ضد بعض انواع البكتريا وهي Bacillus subtilis و Staphylococcus aureus و Escherichia coli و Pseudomonas aerugenosa و Salmonella typhimurium و Streptococcus sp وقد تفوق المستخلص الايثانولي إذ أظهر أقطاراً تثبيطية لنمو بكتريا الاختبار بلغت 8 ملم و10 ملم و14 ملم و11 ملم و12 ملم و9 ملم على التوالي , وقد أظهرت بكتريا Streptococcus sp  تحسساً عالياً من المستخلص الايثانولي 70% بلغ 11 ملم بينما أظهر المستخلص المائي تأثيراً تثبيطياً ضعيفاً تجاه بكتريا B.subtilis و E.coli  فقد بلغ قطر الثبيط 4 ملم لكل منهما ولم يكن له اي تأثير تثبيطي تجاه البكتريا الاخرى .
    استخلص السكر المتعدد الكبريتي Sulfated polysaccharide من الطحلب بالماء الحار عند 90 ْم والترسيب بالإيثانول المطلق وبعد اجراء الديلزة والتجفيد, تم تعيين تركيبه الكيميائي إذ بلغت نسبة السكريات الكلية 56.4% و البروتين 1.3% والكبريتات 19.7% . كما حددت نسبة العناصر الكاربون C والهيدروجين H والنتروجين N باستعمال جهاز التحليل CHN وكانت 27.47% و4.317% و 1.2% على التوالي. شخصت السكريات الاحادية الموجودة ضمن تركيب هذا البوليمر باستعمال تقنية HPLC وقد تبين أن سكر الارابينوز يشكل النسبة الاعلى وهي 81.4% اما السكريات الاخرى فقد بلغت 8.6% و3.7% و4.1% 2.2% لكل من سكر الرامنوز والكالاكتوز وحامض الكلوكورونيك والمانوز على التوالي .  قدر التحلل الوزني الحراري للسكر المتعدد وقد بلغ أقصى تحلل للسكريات والمواد العضوية في درجة حرارة 260 م وكان الفقد بحدود 55%.
   اختبرت السمية الخلوية للسكر المتعدد المكبرت تجاه كريات الدم الحمر للإنسان ولم يظهر اي تأثير سمي بالتراكيز المدروسة جميعها.
   درست الفعالية الحيوية للسكر المتعدد المكبرت من حيث:
اولا : الفعالية المضادة للأكسدة وتضمنت:
1- كبح الجذور الهيدروكسيلية :  ازدادت نسبة الكبح بزيادة التراكيز وبلغت 59.86% عند التركيز 2.5 ملغم/مل أما لمضاد الأكسدة الصناعي BHT فكانت 81.36%.
2- اقتناص بيروكسيد الهيدروجين:  بلغت نسبة القنص 59.61% عند التركيز1000ميكروغرام/مل أما لحامض الجاليك فكانت 82.67% عند التركيز نفسه.
3- ربط أيون الحديدوز :  بلغت اعلى قابلية ربط 51.19% عند التركيز 5 ملغم /مل أما لمركب EDTA فكانت 98.72%.
4- قياس السعة الاختزالية: بلغ اعلى امتصاص 1.436 عند طول موجي 700نانومتر عند التركيز1000 ميكروغرام/مل أما لحامض الاسكوربيك فكان 1.736.
ثانيا: الكشف عن الفعالية التثبيطية ضد البكتريا إذ لم تلحظ اي فعالية ضد بكتريا الاختبار.
ثالثا: الفعالية المضادة لتخثر الدم والتي شملت قياس وقت التخثر لجزء الثرومبوبلاستين          Activated Partial Thromboplastin Time (APTT) إذ بلغ 224.21 ثانية عند التركيز 100 ميكروغرام/مل و 221.54 ثانية للهيبارين عند تركيز 1000 وحدة دولية. 
     تم تقييم وقت البروثرومبين Prothrombin Time (PT) ولم تلحظ اي فعالية مضادة للتخثر  بالتراكيز جميعها بينما كانت فعالية الهيبارين 66.56 ثانية عند التركيز 1000 وحدة دولية.
     تم تطبيق أداء فعالية السكر المتعدد المكبرت في منتج اقراص بيركر اللحم البقري وبنسب 40 و 80 و 120 ملغم/ 100 غم لحم والمخزنة في درجة حرارة 4 م ولمدد زمنية 0 و 5 و 10 يوم إذ انخفضت قيمة البيروكسيد بزيادة تراكيز السكر المتعدد المكبرت  وبلغت 12.7 مليمكافئ/كغم عند التركيز120 ملغم/100 غم لحم بعد عشرة ايام من الخزن المبرد وارتفعت قيمة البيروكسيد للعينة الضابطة من 5.3 مليمكافئ/كغم عند الزمن صفر من التخزين الى 36.7 مليمكافئ/كغم بعد عشرة ايام .
   أجري تقييم حسي لمنتج البيركر لمدد خزنية صفر و 5 يوم في درجة حرارة 4 م وقد تفوق التركيز الاعلى معنوياً على بقية التراكيز والذي انعكس إيجاباً على صفة القبول العام.
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